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Správa pre médiá 
 

Chcú mladí to, čo od nich očakáva spoločnosť? 
 
▪ Košice 27. februára 2024 
 

V súčasnosti sa často diskutuje o cieľoch mladých ľudí, ale výskum, ktorý by ich 
komplexne mapoval, na Slovensku absentuje. Katedra psychológie Filozofickej fakulty 
Univerzity Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach realizovala štúdiu, ktorej zámerom bolo zistiť, 
aké ciele si mladí ľudia na Slovensku kladú z oblastí spoločensky očakávaných vývinových 
míľnikov: 1. ukončenie formálneho vzdelávania, 2. nástup do trvalej práce, 3. samostatné 
bývanie, 4. nájdenie si trvalého partnera, 5. začaté partnerské spolužitie a 6. narodenie 
dieťaťa. Zámerom výskumníkov bolo zároveň potvrdiť, prípadne vyvrátiť niektoré mýty alebo 
tendencie, ktoré o cieľoch dnešných mladých ľudí kolujú v spoločnosti. 

Do výskumu sa zapojilo 899 mladých ľudí vo veku 19 až 30 rokov z celého Slovenska. 
„Výsledky preukázali, že snaha dosahovať vývinové míľniky je u mladých rozdielna. 

Očakávané vývinové míľniky sú  cieľmi pre približne 25 až 40 percent mladých, ktorí následne 
ich realizáciu buď odkladajú, alebo už na ich dosahovaní pracujú,“ informujú výskumníčky 
doc. Mgr. Monika Hricová, PhD., a PhDr. Bibiána Kováčová Holevová, PhD. 

„Dominujúce boli snahy o nájdenie si samostatného bývania a narodenie dieťaťa, menej 
nástup do trvalého zamestnania alebo začaté partnerské spolužitie. Vo všetkých vývinových 
míľnikoch však prevládalo – a to dvoj- až trojnásobne – odkladanie ich dosahovania na 
neskôr, oproti realizácii konkrétnych krokov na ich dosiahnutie.“ 

Výnimkou bol len cieľ týkajúci sa ukončenia formálneho vzdelávania, kde viac mladých 
ľudí tento cieľ realizovalo než odkladalo. 

„Prekvapením bolo pre nás zistenie, že sociálny tlak a ani vek neboli kľúčovými faktormi 
toho, kedy chcú mladí dosiahnuť očakávané míľniky. Naše zistenia naznačujú, že časové 
horizonty dosiahnutia míľnikov súvisia s reťazením jednotlivých cieľov – mladý najskôr 
dosiahne jeden cieľ a následne sa posunie k ďalšiemu. K najskôr vnímaným míľnikom/cieľom 
patrili ukončenie formálneho vzdelania, nasledoval nástup do práce, nájdenie si partnera, až 
následne samostatné bývanie. K neskôr dosahovaným míľnikom/cieľom patrili aj partnerské 
spolužitie a narodenie dieťaťa,“ dodávajú výskumníčky z Katedry psychológie FF UPJŠ. 
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